

## УТВЕРЖДАЮ

Проректор по научной работе  
ФГБОУ ВПО МАИКР  
Овсянникова Г.А.

« \_\_\_\_\_ »



## ОТЗЫВ

ведущей организации Майкопского государственного технологического университета на диссертацию Сайдова Ахмеда Асланбековича на тему: «Продовольственная безопасность как фактор устойчивого социально-экономического развития региона», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство)

**Актуальность темы исследования.** Рассмотрение вопросов, связанных с обеспечением продовольственной безопасности в контексте достижения устойчивого социально-экономического развития региона в условиях членства России в ВТО и, как справедливо отмечает соискатель, в условиях вынужденных ответных мер Российской Федерации на экономические санкции США и ряда стран Европейского Союза в агропродовольственном секторе экономики приобретает высокую степень актуальности. В настоящее время, в частности в период, когда поставлены под сомнение преимущества и перспективы дальнейшей глобализации мировой экономики, российское государство предприняло ряд мер по противодействию возникающим угрозам интересам граждан России в части получения в необходимом количестве и должного качества продовольствия. Агропродовольственный рынок Краснодарского края, как и весь народно-хозяйственный комплекс в целом, в

настоящее время находится на этапе модернизации на основе современных рыночных подходов с акцентом на использование инновационных технологий. Однако агропродовольственный сектор Краснодарского края продолжает оставаться разбалансированным, происходит дальнейшее сокращение производства основных видов продовольствия.

В этой ситуации особое значение обретает решение проблемы научно-практического обеспечения устойчивого функционирования предприятий АПК, противодействия негативным тенденциям в региональной аграрной экономике, что положительно отразится на продовольственной безопасности и социально-экономическом развитии региона.

Предпринятый в диссертации анализ актуален, во-первых, в связи с потребностью в глубокой научной разработке нового и мало затронутого теоретическими обобщениями и выводами, но исключительно важного для повышения эффективности аграрно-продовольственной системы, феномена продовольственной безопасности региона.

Во-вторых, выявление причин неэффективности функционирования агропродовольственного комплекса, ведущих к обострению противоречий современного рыночного хозяйства, позволяет глубже понять методы и формы, с помощью которых современное рыночное хозяйство пытается их разрешить, сгладить их остроту, изыскать резервы для своего развития.

В-третьих, особая актуальность проведенного исследования связана с тем, что анализ обеспечения продовольственной безопасности региона в контексте его устойчивого социально-экономического развития позволяет более точно определить наиболее слабые места в современном агропродовольственном комплексе, что представляет интерес для совершенствования теории и практики обеспечения устойчивого и безопасного развития важнейшей сферы реального сектора региональной экономики.

***Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений соискателя, сформулированных в диссертации.***  
Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций работы Сайдова

А.А. обеспечена логически выстроенным характером диссертационного исследования; использованием достаточного количества официальных данных Государственного комитета РФ по статистике, комитета государственной статистики по Краснодарскому краю, данных Министерства сельского хозяйства и перерабатывающей промышленности Краснодарского края; интернет ресурсов; материалов, опубликованных в периодических научных изданиях. В работе критически проанализированы, систематизированы и обобщены современные актуальные проблемы продовольственного обеспечения, продовольственной безопасности как условия и фактора устойчивого социально-экономического развития региона на примере Краснодарского края на основе корректного применения современных общенаучных и специальных методов исследования.

Заявленная цель диссертационного исследования, заключающаяся в разработке теоретических, методических и практических рекомендаций по обеспечению продовольственной безопасности региона и его устойчивому социально-экономическому развитию, соответствует тематике диссертационного исследования.

Задачи логически вытекают из поставленной цели и находят решение в выводах и предлагаемых автором рекомендациях прикладного характера.

Структура диссертации отвечает академическим требованиям и состоит из введения, трех глав, каждая из которых включает в себя три параграфа, заключения и списка использованной литературы.

Достоверность выдвинутых диссидентом положений подтверждена применением научной методологии исследования. Результаты проведенного Сайдовым А.А. исследования освещены в 15 научных работах, в том числе 6 – в изданиях, рекомендованных ВАК, содержание которых полностью раскрывает основные выводы, рекомендации и предложения, содержащиеся в диссертации.

Таким образом, изложенное выше позволяет охарактеризовать степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, как достаточную.

## ***Новизна научных результатов диссертационного исследования.***

Несомненным достоинством диссертации является теоретико-методологическое обеспечение проведенного исследования. Диссертантом обосновывается и используется ряд новых аналитических подходов, позволивших получить ценные научные выводы и практические рекомендации. В частности, автор активно использовал положения синергетики – научного метода, дающего новое представление о случайных явлениях, о самоорганизующихся и саморегулирующихся процессах. Такой подход расширил и конкретизировал представления о содержании и основных составляющих устойчивого социально-экономического развития региона, безопасной, стабильной и устойчивой деятельности агропродовольственной системы региона.

В диссертации последовательно освещены важнейшие аспекты проблемы, связанные с анализом существующих теоретических подходов к пониманию содержания и основных составляющих устойчивого социально-экономического развития и обеспечения продовольственной безопасности региона (с.13-20).

На основе изучения обширного теоретического и статистического материала автором проанализированы место и роль предприятий АПК в обеспечении продовольственной безопасности и устойчивого социально-экономического развития региона.

В своей работе автор, на основе обобщения имеющегося теоретического материала, уточняет сущность, факторы и критерии продовольственной безопасности (с. 21-34), выделяя при этом важную роль продовольственного самообеспечения, импортозамещения продовольственной продукции и государственного регулирования аграрного сектора экономики, рассматривает приоритеты агропродовольственной политики по обеспечению продовольственной безопасности и устойчивого социально-экономического развития региона (с. 35-51).

В диссертации исследовано современное состояние АПК Краснодарского края (с. 52-61), дана оценка физической и экономической доступности

продовольствия населению Краснодарского края (с. 61-105).

Убедительно показана объективная необходимость и возможность повышения продуктивности и конкурентоспособности агропродовольственного комплекса Краснодарского края на основе реализации стратегии его инновационного развития (с.106-123). Данная исходная позиция прослеживается достаточно последовательно во всем ходе проведенного исследования, в постановке цели и задач, в научном обобщении новых тенденций и закономерностей функционирования предприятий продовольственной отрасли Краснодарского края в современных условиях.

В работе дана оценка экономической эффективности государственного регулирования АПК Краснодарского края (с.142-154), обоснованы основные пути его совершенствования.

К числу наиболее значимых результатов, полученных автором и обладающих научной новизной, считаем возможным отнести следующее.

В диссертации разработана целостная научная концепция управления продовольственной безопасностью региона, опирающаяся на инновационное развитие аграрно-продовольственного комплекса и предполагающая восстановление расширенного воспроизводства продовольственного рынка. В рамках концепции:

- обосновано, что продовольственная безопасность является важной основой для устойчивого социально-экономического развития и повышения качества жизни населения региона. Впервые продовольственная безопасность региона определена как самостоятельная экономическая система структурно и функционально связанная со спецификой агропромышленного комплекса региона, продовольственным рынком. Обобщен мировой и отечественный опыт государственного регулирования продовольственной безопасности;

- аргументировано, что стратегическое планирование социально-экономического развития региона должно опираться не на разрозненное производство отдельных видов продуктов питания, а на социальные стандарты, учитывающие различные половозрастные группы и доходы населения;

- определено, что важнейшими субъектами обеспечения продовольственной безопасности региона являются государственные органы исполнительной и законодательной власти на федеральном и региональном уровнях. Предложены меры по совершенствованию государственного регулированию предприятий АПК в условиях его реформирования, которые предполагают: создание региональной профессиональной ассоциации участников агропродовольственного рынка, консультационный совет по развитию агропродовольственного комплекса при руководителе исполнительной власти региона и фонд поддержки инноваций в развитии агропродовольственного комплекса;

- на основе воспроизводственного подхода к противодействию рискам и угрозам продовольственной безопасности региона предложены инструменты обеспечения продовольственной безопасности, предполагающие улучшение взаимодействия финансовых организаций с организациями продовольственного сектора Краснодарского края, использование научного потенциала Краснодарского края и непосредственную взаимосвязь функций продовольственного комплекса и социально-экономической системы в регионе;

- в рамках стратегии инновационного развития аграрной отрасли экономики и для определения оптимальной структуры ее функционирования, каждого предприятия предложена модель многокритериальной оптимизации специализации производства аграрного предприятия;

- в рамках кластерного подхода к повышению эффективности региональной аграрной экономики предложено формирование регионального зернового кластера в Краснодарском крае, что позволит решить основные проблемы функционирования зернового комплекса края, АПК в целом, и положительно скажется на продовольственной безопасности края, его устойчивом социально-экономическом развитии.

***Значимость полученных автором диссертации результатов для развития соответствующей отрасли науки.***

Значимость диссертационного исследования для науки заключается в том, что отдельные теоретические положения и рекомендации могут быть использованы для последующего развития теории региональной экономики, совершенствования научной концепции управления продовольственной безопасностью региона. Для дальнейшего научного исследования заявленной проблемы целесообразно использовать теоретический посыл о возможности и необходимости использования имеющихся ресурсов агропродовольственного комплекса Краснодарского края в процессе его модернизации на основе современных инновационных технологий, способных повысить продуктивность и конкурентоспособность сельскохозяйственного производства для обеспечения продовольственной безопасности и устойчивого социально-экономического развития региона.

***Рекомендации по практическому использованию результатов и выводов, содержащихся в диссертации.***

Результаты проведенного исследования могут быть использованы органами законодательной и исполнительной власти в регионе при корректировке стратегии социально-экономического развития региона. Это важно в контексте принятых РФ вынужденных ответных мер на санкции США и стран ЕС в агропродовольственном секторе экономики.

Заслуживает внимания в практическом плане предложение соискателя о создании фонда поддержки инноваций в развитии агропродовольственного комплекса – некоммерческой организаций, аккумулирующей взносы участников комплекса и других заинтересованных лиц, которые обеспечивают гранты для продвижения перспективных инновационных проектов на агропродовольственный рынок.

Отдельные теоретические положения и рекомендации, представленные в диссертационной работе целесообразно использовать в учебном процессе вузов в сфере высшего профессионального образования в ходе подготовки и повышения квалификации специалистов по региональной экономике и управлению.

## ***Замечания и дискуссионные положения по диссертационной работе***

Оценивая положительно диссертационную работу А. А. Сайдова, следует отметить наличие в работе дискуссионных положений и отдельных недостатков.

1. В соответствии с авторской позицией в диссертации построена логическая схема взаимосвязи социально-экономического развития региона, АПК, агропродовольственной политики и устойчивого продовольственного самообеспечения населения. При этом соискатель считает, что устойчивое развитие региона посредством эффективной агропромышленной и агропродовольственной политики оказывает положительное воздействие на устойчивость развития регионального АПК и на устойчивое развитие продовольственного самообеспечения (с.20). На наш взгляд причинно-следственная взаимосвязь выглядит более логично, если исходить из того, что, наоборот, устойчивое развитие АПК и устойчивое продовольственное самообеспечение предопределяют устойчивое социально-экономическое развитие региона.

2. В работе предложен методологический подход к управлению процессом обеспечения продовольственной безопасности региона, базирующийся на научно обоснованных медицинских нормах питания для разных групп населения в удовлетворении физиологических потребностей в продуктах питания, который должен стать основой для разработки социально-экономической стратегии с учетом реализации принципа продовольственного самообеспечения. При этом не ясно как можно реализовать такой подход в современных условиях снижения реальной заработной платы и падения реальных доходов населения, значительного роста цен на отдельные группы социально значимых продуктов питания, не нарушая социальные стандарты, учитывающие различные половозрастные группы и доходы населения.

3. При рассмотрении в диссертационном исследовании социально-экономических аспектов обеспечения продовольственной безопасности региона предпринята попытка обратиться к зарубежному опыту, накопленному в

развитых странах Западной Европы и США (с.27), однако не ясно каким образом он может быть использован применительно к современным условиям функционирования аграрно-промышленного комплекса в российских регионах.

4. В диссертации и в публикациях соискателя отмечается, что применение генетически модифицированных семян в посевах не могут гарантировать безопасности потребителей, потому что последствия потребления этих продуктов человеком не исследованы в достаточной степени. Однако даже при наличии большого набора противоречий и конфликтов по вопросам производства ГМ культур число государств, выращивающих трансгенные растения, постоянно увеличивается (с.29). Это обусловлено высокой производительностью этих культур и возможностью их использования для технических нужд. Отношение соискателя к этому аспекту проблемы из работы не ясно.

5. В диссертационном исследовании автор акцентирует внимание на современном состоянии продовольственной безопасности региона, рассматривая физическую и экономическую доступность продовольствия. Целесообразнее было бы сделать прогноз состояния продовольственной безопасности региона с учетом предложений и рекомендаций соискателя.

***Заключение о соответствии диссертационной работы требованиям  
ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации***

Несмотря на указанные недостатки работа имеет логически обоснованное построение, актуальность темы не вызывает сомнения, а практическая ценность и реализация результатов исследования дают основание считать данную диссертационную работу самостоятельным, завершенным научным исследованием, автор которого владеет методами научного анализа, обладает достаточной зрелостью для решения сложных теоретических и практических задач.

Автореферат диссертации отражает основные научные положения и результаты диссертационного исследования, написан в необходимой последовательности изложения материала.

Диссертация выполнена в рамках паспорта специальностей ВАК 08.00.05

– Экономика и управление народным хозяйством: 3.14 «Проблемы устойчивого сбалансированного развития регионов; мониторинг экономического и социального развития регионов»; 1.2.51 «Продовольственная безопасность страны, последствия мирового продовольственного кризиса, аграрные аспекты присоединения России к Всемирной торговой организации».

Диссертационное исследование соответствует требованиям п. 9, «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а его автор Саидов Ахмед Асланбекович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: региональная экономика; экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв подготовлен заведующим кафедрой менеджмента и региональной экономики ФГБОУ ВПО «Майкопский государственный технологический университет» доктором экономических наук, профессором Задорожной Людмилой Ивановной.

Отзыв рассмотрен и одобрен на заседании кафедры менеджмента и региональной экономики ФГБОУ ВПО «Майкопский государственный технологический университет» 6 марта 2015 г., протокол № 8.

Заведующая кафедрой менеджмента  
и региональной экономики  
ФГБОУ ВПО «Майкопский государственный  
технологический университет»  
д-р экон. наук, проф.



Л.И. Задорожная

385000, Республика Адыгея, г. Майкоп,  
ул. Первомайская, д. 191.  
электронная почта: l444771@yandex.ru  
Телефон: 8(8772) 52-47-46

С отзывом ознакомлен

А. Ахмедов 27.03.2015